

# ENCICLOPEDIA GEOGRAFICĂ A ROMÂNIEI

CRISTINA HUMĂ

Editura Enciclopedică din București a scos în luna octombrie a anului 1998, în condiții grafice deosebite, cel de-al treilea volum al „Enciclopediei geografice a României”. Lucrarea, al cărei autor este Dan Ghinea, redactor la aceeași editură, completează informația despre România conținută de unele scrieri anterioare, precum „Micul dicționar enciclopedic” sau „Dicționar enciclopedic”.

Cele trei volume care alcătuiesc această enciclopedie sintetizează un cuprinzător și variat material cu caracter documentar, oferind cititorilor un complex volum de informații.

Structurată alfabetic (vol. I A-G, vol. II H-P, vol. III R-Z), lucrarea, de mare întindere - 1460 de pagini -, conține informații de tip enciclopedic, organizate metodic pe baza unor criterii precis definite.

Aproape 5000 de termeni acoperă un câmp larg privind problematica geografică, istorică, statistică etc., referitoare la unitățile de relief (munți, dealuri, câmpii, depresiuni intramontane și subcarpatice), hidrografie (râuri a căror lungime depășește 50 km, principalele lacuri naturale și antropice), dar și unități administrativ-teritoriale (județe, orașe și comune).

Articolele consacrate cadrului natural conțin informații asupra unor elemente fizico-geografice, cum ar fi: așezarea acestora, limitele, suprafața, înălțimea sau adâncimea etc.

Cât privește rețeaua de localități, fac obiectul prezentării numai orașele și comunele, satele nefiind tratate în articole de sine stătătoare. Se dau date utile privitoare la poziție și legăturile acestora în teritoriu, la populație (număr, densitate și structura pe sexe), la resurse naturale și activități economice, la evoluția istorică, la cultură, artă, turism etc. Se cuvine să subliniem faptul că autorul a adus, pentru ultimul volum (literele R-Z), cele mai noi date demografice, care includ anul 1997.

În cadrul lucrării, un spațiu amplu (aproximativ 100 de pagini) este dedicat orașului București, capitala României, care are statut de unitate administrativă aparte (asemănător județului). Importanța care se acordă acestui oraș este corespunzătoare rolului său ca cel mai mare și mai însemnat centru politic, economic, financiar-bancar, comercial, cultural-științific, de învățământ, de transport, informațional, sportiv și turistic al țării.

Spațiile alocate celorlalte unități administrative (județe, municipii, orașe și comune) sunt în concordanță cu mărimea și importanța lor. În plus, descrierea fiecărui județ este însoțită de o hartă (din păcate, la o scară destul de

redusă) care încearcă să faciliteze orientarea spațială a cititorului și descifrarea informației, privind marile unități de relief din cuprinsul acestuia, principalele râuri, căile de comunicație și rețeaua de localități la care se face referire în lucrare.

Valoarea lucrării este amplificată de faptul că autorul pune la dispoziția cititorilor, pentru fiecare județ, o listă actualizată, ce cuprinde, în ordine alfabetică, structura administrativă, respectiv municipii, orașe și comune, iar în cadrul acestora din urmă, și satele componente.

Prin cantitatea bogată și variată de date conținute, „Enciclopedia geografică a României” se constituie într-o bază de documentare, accesibilă unui public larg. Astfel, pentru cititorul de rând, lucrarea este mai mult decât o simplă călăuză, care îi înlesnește cunoașterea numeroaselor aspecte referitoare la țara noastră, oferind totodată o sumedenie de informații utile, inclusiv codul poștal. În același timp, enciclopedia poate servi ca instrument de lucru pentru specialiștii preocupați de studiul populației și așezărilor omenești, respectiv sociologi, arhitecți, istorici, geografi.